

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.055.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ТРАНСПЛАНТОЛОГИИ И
ИСКУССТВЕННЫХ ОРГАНОВ ИМЕНИ АКАДЕМИКА В.И. ШУМАКОВА»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 10.09.2019 г. № 3

О присуждении Дайнеко Василию Сергеевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Оптимизация тактики хирургического лечения и подготовки к трансплантации пациентов с терминальной почечной недостаточностью, обусловленной аутосомно-доминантным поликистозом почек», по специальности 14.01.24 – трансплантология и искусственные органы принята к защите 25 июня 2019 года, протокол № 2/к диссертационным советом Д 208.055.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр трансплантологии и искусственных органов имени академика В.И. Шумакова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, адрес: 123182, г. Москва, ул. Щукинская, дом 1, действующего на основании приказа Минобрнауки России №105/нк от 11 апреля 2012 года.

Соискатель, Дайнеко Василий Сергеевич, 1984 года рождения, в 2007 году окончил Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» по специальности «лечебное дело». С 2015 года работает врачом-хирургом Санкт-Петербургского координационного центра органного донорства научного отдела трансплантологии и органного донорства Государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи имени И.И. Джанелидзе». Для подготовки диссертации

был прикреплен в Центр персонифицированных трансляционных технологий лечения критических состояний Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр трансплантологии и искусственных органов имени академика В.И. Шумакова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, с 11.01.2018 г. по 31.12.2019 г., приказ № 01/1-ул от 11.01.2018 г.

Диссертация выполнена в научном отделе трансплантологии и органного донорства Государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи имени И.И. Джанелидзе», Центре персонифицированных трансляционных технологий лечения критических состояний Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр трансплантологии и искусственных органов имени академика В.И. Шумакова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель: доктор медицинских наук **Резник Олег Николаевич**, руководитель научного отдела трансплантологии и органного донорства Государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи имени И.И. Джанелидзе».

Официальные оппоненты:

Зулькарнаев Алексей Батыргараевич - доктор медицинских наук, ведущий научный сотрудник хирургического отделения трансплантации почки отдела трансплантологии Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт имени М.Ф. Владимирского».

Шилов Евгений Михайлович – доктор медицинских наук, профессор, заведующий Кафедрой внутренних, профессиональных болезней и ревматологии медико-профилактического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова

Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет).

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (г. Волгоград), в своем **положительном** отзыве, подписанном **Перлиным Дмитрием Владиславовичем**, доктором медицинских наук, заведующим кафедрой урологии, нефрологии и трансплантологии Факультета усовершенствования врачей Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, указала, что диссертационная работа Дайнеко Василия Сергеевича является актуальной. В ходе исследования научно обоснованы подходы, тактика лечения и подготовки к трансплантации пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек. Показана необходимость выполнения предтрансплантационной нефрэктомии поликистозно-измененных почек с использованием лапароскопических технологий для санации очага хронической инфекции, препятствующей выполнению пересадки почки. Разработана и внедрена в практику авторская лапароскопическая методика, позволяющая оперировать пациентов с высокими кардио-васкулярными рисками.

Диссертационная работа Дайнеко Василия Сергеевича на тему: «Оптимизация тактики хирургического лечения и подготовки к трансплантации пациентов с терминальной почечной недостаточностью, обусловленной аутосомно-доминантным поликистозом почек», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.24 – трансплантология и искусственные органы, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием, в

котором решена важная научно-практическая задача – оптимизирована хирургическая тактика лечения и подготовки к трансплантации пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек. По своей актуальности, научной новизне, объему проведенного исследования, практической значимости и методическому уровню диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 года), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.24 – трансплантология и искусственные органы.

Соискатель имеет **9 опубликованных работ**, из них **по теме диссертации – 9 работ**, в том числе **3 статьи в центральных рецензируемых научных изданиях**, входящих в перечень ВАК РФ.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Дайнеко В.С. Структура и частота встречаемости инфекции в кистах у пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек в листе ожидания трансплантации почки / В.С. Дайнеко, А.Н. Ананьев, Е.С. Невирович, Н.Р. Насер, В.А. Мануковский, О.Н. Резник // Вестник трансплантологии и искусственных органов. 2018. – Т. 20. - №. 3. – С. 20-25.
2. Ульянкина, И.В. Обобщение первого в Российской Федерации опыта систематического назначения эверолимуса при трансплантации почек от доноров с расширенными критериями / И.В. Ульянкина, А.Е. Скворцов, А.Н. Ананьев, А.А. Кутенков, Д.О. Кузьмин, В.С. Дайнеко, Д.В. Гоголев, О.Н. Резник // Вестник трансплантологии и искусственных органов. – 2016. – Т. 18. – №. 4. – С. 77-86.
3. Резник О.Н. Лапароскопическая нефрэктомия у пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек / О.Н. Резник, А.Н. Ананьев, Е.С. Невирович, В.С. Дайнеко, А.Е. Скворцов, А.А. Кутенков, Д.О. Кузьмин // Вестник трансплантологии и искусственных органов – 2016. – Т. 18. - №. 3. – С. 50-56.

Работы посвящены подготовке и способам улучшения результатов трансплантации почки пациентам с аутосомно-доминантным поликистозом почек. Все работы написаны в соавторстве, содержат подлинные и подтвержденные данные. Недостоверные сведения об опубликованных работах в диссертации отсутствуют.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

- кандидата медицинских наук, главного внештатного специалиста-трансплантолога Министерства здравоохранения Республики Башкортостан, заведующего хирургическим отделением №5 Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Республики Башкортостан Республиканская клиническая больница имени Г.Г. Куватова Министерства здравоохранения Республики Башкортостан (г. Уфа), **Нуриахметова Рифата Рамзиловича;**

- кандидата медицинских наук, заведующего научным отделением трансплантации почки и поджелудочной железы Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Научно-исследовательский институт скорой помощи имени Н.В. Склифосовского Департамента здравоохранения города Москвы» (г. Москва), **Пинчука Алексея Валерьевича;**

- доктора медицинских наук, профессора, руководителя амбулаторного центра трансплантологии, гепатологии и нефрологии Федерального государственного бюджетного учреждения «Российский научный центр радиологии и хирургических технологий имени академика А.М. Гранова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (г. Санкт-Петербург), **Герасимовой Ольги Анатольевны.**

Отзывы подтверждают, что на основании проведенных исследований доказана высокая частота встречаемости скрытой инфекции в содержимом кист поликистозно-измененных почек. В работе оценены результаты трансплантации почки таким больным в зависимости от варианта предтрансплантационной подготовки. На основании проведенных исследований научно обоснована и оптимизирована тактика лечения и подготовки к трансплантации пациентов с аутосомно-доминантным

поликистозом почек. **Все отзывы положительные, принципиальных замечаний не содержат.**

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующим:

Зулькарнаев Алексей Батыргараевич – доктор медицинских наук, хирург-трансплантолог, имеет большой опыт и значительные достижения в области трансплантации почки, является автором многочисленных работ по данной тематике.

Шилов Евгений Михайлович – доктор медицинских наук, профессор, один из ведущих специалистов в стране в области нефрологии, имеющий обширный опыт лечения и наблюдения пациентов с почечной недостаточностью и реципиентов почечного трансплантата. Является автором многочисленных работ по данной тематике.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации – один из ведущих в России научно-инновационных центров, имеющий в своем составе высокотехнологичный специализированный центр нефрологии и трансплантации почки, в котором накоплен обширный опыт лечения и наблюдения реципиентов почечного трансплантата. Сотрудники центра являются авторами большого числа работ в сфере нефрологии, трансплантологии, иммунологии и иммуносупрессивной терапии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **разработана** новая научная идея, обогащающая научную концепцию трансплантации почки пациентам с аутосомно-доминантным поликистозом почек;

- **предложены** оригинальные суждения по проблемам тактики обследования и лечения больных с поликистозом почек;

- **доказана** и обоснована перспективность применения лапароскопических технологий в хирургии поликистоза почек;

- **введён** эффективный и безопасный алгоритм обследования, лечения и хирургической подготовки к трансплантации почки пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- **доказана** высокая частота встречаемости скрытой инфекции в содержимом кист поликистозно-изменённых почек;

- **применительно к проблематике диссертации результативно использован** комплекс хирургических, лабораторных и инструментальных методов обследования и лечения пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек;

- **изложены** доказательства значимого положительного влияния предтрансплантационной нефрэктомии на результаты трансплантации почки;

- **раскрыты** возможности и преимущества применения лапароскопических технологий для выполнения нефрэктомии поликистозно-изменённых почек;

- **изучены** факторы, оказывающие влияние на результаты трансплантации почки пациентам с аутосомно-доминантным поликистозом почек;

- **проведена модернизация** существующих подходов к обследованию, лечению и подготовке к трансплантации пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- **разработана и внедрена** в практическую деятельность ГБУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи имени И.И. Джанелидзе», ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Минздрава России, СПб ГБУЗ «Городская больница №31», Санкт-Петербург -

новая лапароскопическая методика выполнения нефрэктомии поликистозно-измененных почек, алгоритм обследования и подготовки к трансплантации почки пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек, что подтверждено соответствующими актами внедрения;

- **определены** перспективы применения алгоритма обследования и хирургической подготовки к трансплантации почки больных с аутосомно-доминантным поликистозом почек;

- **выработаны** практические рекомендации, направленные на улучшение результатов хирургического лечения и трансплантации почки пациентам с поликистозом почек;

- **представлены** рекомендации, позволяющие существенно улучшить качество и продолжительность жизни пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек.

Оценка достоверности результатов выявила:

- **идея** о значимости предтрансплантационной нефрэктомии поликистозно-измененных почек **базируется** на анализе российского и зарубежного клинического опыта, накопленного в области трансплантологии;

- **использовано** сравнение собственных данных с результатами, полученными ранее по рассматриваемой проблеме зарубежными авторами;

- **установлено** качественное совпадение собственных результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике и обсужденными в диссертации;

- **использованы** современные качественные и количественные методы оценки полученных данных, адекватные статистические методики, объем исследования достаточен для получения детальной и объективной информации, необходимой для обоснования выводов и практических рекомендаций.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в разработке дизайна и постановке задач исследования, осуществлении сбора материала для исследования. Автор самостоятельно выполнял оперативные вмешательства, был лечащим врачом пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек. Соискателем самостоятельно сформирована база данных, выполнена статистическая обработка, анализ и интерпретация полученных результатов.

На заседании 10 сентября 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Дайнеко В.С. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 23 человек, из них 16 докторов наук по специальности 14.01.24 – трансплантология и искусственные органы, участвовавших в заседании из 29 человек, входящих в состав совета, проголосовали «за» – 23 человека, «против» – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета
академик РАН, доктор медицинских наук, профессор



Готье С.В.

Ученый секретарь диссертационного совета
кандидат ветеринарных наук

Волкова Е.А.

11.09.2019 г.